

本地特稿

谭连胜:从煤窑里走出来的革命者

林晚同

“

2021年12月25日,茶陵县茶乡文化促进会组织召开红色高陇暨谭连胜烈士纪念座谈会。高陇是一块红色革命热土,是井冈山革命斗争时期最重要的军事地区。革命战争时期,许多仁人志士投身革命、奋勇战斗。谭连胜就是其中之一。

”



谭连胜

1

1 贫寒的少年时光

谭连胜,号晚仔,茶陵县高陇乡古城人,1907年生。他的父亲谭观云是个挖煤的矿工;母亲尹桂秀是位勤劳善良的家庭妇女。谭连胜上有兄长二人,家境十分贫苦。

1914年,茶陵遭受百年罕见的大旱,农民无食充饥,把山上树皮草根都剥挖殆尽。7岁的谭连胜,只得随父亲和兄长到九渡冲煤窑挖煤。他学着父亲的样子,在漆黑的煤洞里,点着松枝,匍匐着身子,将几十斤重的煤筐拖出来。因此,谭连胜从小就懂得生活的艰难。那时,他常趁休息之余,和矿工们一起听老年人讲梁山好汉、黄巢起义和太平天国等农民革命故事,对前人仗义疏财、劫富济贫的事迹赞叹不已。谭连胜的记忆力强,一听说便记住了故事的梗概。他回到家里,经常把听到的故事有声有色地讲给村里孩子们听,并组织他们做游戏,有时他扮演李逵,把“高速”打败。

谭连胜因聪明过人,10岁时得到族人和亲友的资助,进了本村私立小学读书,学习十分刻苦,深得老师的器重。

1920年,谭连胜小学毕业后,因家里交不起学费,他也不想再麻烦乡亲们凑钱给自己升学,就回到家里进了煤窑挖煤。谭连胜在洞里不分日夜地挖煤,用血汗换来的一点钱,竟买不到半升白米,而家里却又过着今日要交租、明日要纳税的日子,他时常空着肚皮进入煤洞。苦难的生活,迫使他去寻找一条光明的大道。于是,谭连胜常与同乡好友谭富仔、谭声措在一起,听取他们抨击不合理的生活现实,使他明白了许多革命道理。

不久,谭连胜参加了谭富仔、谭声措等人组织的戏班子,奔赴邻近乡村开展反帝反封建的宣传活动,散发传单,书写标语,谭连胜还把小时候听来的故事,编成戏剧进行革命宣传。他时常扮演剧本中的角色,把人物演得十分逼真,深受观众欢迎。



2

2 走上革命道路

谭连胜的第一次革命尝试,是在茶陵农民运动的高潮时期。1927年3月,他发动古城群众同当地土豪谭祖鑫作斗争。谭祖鑫仗势欺人,农民开发了十多年的九渡冲一带公山煤矿,他硬说这些公山是他的祖坟山,在上山路上插着“通告”牌子,说这里的矿权归他所有,别人不许在此地挖煤。谭连胜暗中串联谭富仔、谭德龙等100多人,一齐冲上谭祖鑫的所谓“祖坟山”挖煤,把煤挑回家里,并事先送个信给谭祖鑫,告诫他:谁阻拦农民挖煤就抄谁的家。谭祖鑫不敢出门阻拦,路上那“通告”牌也被农民劈成柴片烧掉了。

这一斗争的胜利,使得贫苦农民对革命有了新的认识。谭连胜又因势利导,组织了农民挖煤兄弟会。从此,他在人们心目中的威信越来越高。

4

4 英勇就义

1932年,湖南反动军队在湘赣边区采取“步步为营、节节清剿”的政策,用“草木过火、石头过刀”的残酷手段,杀害无数革命党和群众,各级党组织被迫转入地下活动。在这种白色恐怖情况下,谭连胜带领游击队隐蔽在安坑山里,进行游击活动。3月16日,他接到上级通知,国民党六十三师师长陈光中将率部从茶陵窜到江西莲花县去,高陇二区是必经之路,游击队必须猛烈阻击。下午,谭连胜向游击队传达上级指示。经过一番周密的部署,他率领游击队埋伏在界化岭石桥下的郁家路上,截断敌人后路,一举消灭敌36人的电话排,缴获28支枪,两担子弹,一部留声机。这次军事上的胜利,打击了敌人的嚣张气焰,同时也武装了自己。

1934年,谭连胜受县委委派,来到八团区工作,任区委书记。不久,茶陵八团、攸县弯山一带农民武装合编,成立两县边界游击队,人数有100余人,欧阳德喜任队长,谭连胜任政委。

同年7月的一天,谭连胜等人在八团杨家屋召开区委会议,不料由于叛徒告密,谭省吾带着

一连的兵力,包围了村子。为掩护其他同志突出重围,谭连胜和游击队长欧阳德喜用铺板挡住门口,操枪还击敌军,让同志们从后门转移。敌人组成火力网向院内猛烈射击,欧阳德喜不幸英勇牺牲。谭连胜临危不惧,投出两颗手榴弹,子弹打光了,他便抄起板凳劈死四名匪兵。最后,身负重伤,遭敌逮捕。

谭省吾把谭连胜押到国民党县政府。敌人为了从他口中得到我党的机密,劝谭连胜投降,但当场遭到他的严词驳斥。谭省吾等人见谭连胜没有“悔过自新”之意,就使出了香火烧、杠子压等残酷手段,但仍无济于事。敌人无计可施,就把谭连胜押往城里东门沙洲上,并且在他面前摆设案桌,用刀割在他的脖子上,当场宣布要杀了谭连胜祭灵。接着,敌人凶狠地说:“这是最后的时刻了,好好考虑一下!”谭连胜整整衣服,挺直身子,从容地说:“用不着考虑,要砍就砍!”随即猛力把供桌推翻,凶狠的刽子手当即乱刀砍断他的双臂……谭连胜就这样英勇就义,时年27岁。

3 轰轰烈烈的革命热潮

1930年,谭连胜受党组织的派遣,回到了高陇。他的第一件事,就是发动农民建立党组织。谭连胜首先对他的堂兄谭忠仔做思想工作,并发展他为党员。随后,发展了马长林、谭德龙等十多名共产党员,成立了党支部,他任支部书记。同时,他筹备了“反帝拥苏大同盟”的革命群众组织,他兼任主任。当时,“同盟”活动经费十分困难,谭连胜就跑到姑母家借了八块银洋捐献给“同盟”做活动经费,并把家里一头猪杀了,在“同盟”成立那天,做了庆祝酒。

为了进一步发动群众,谭连胜又带领谭忠仔等党员,分赴四乡,深入农舍,宣讲革命道理。经过他们努力工作,高陇二区各乡村相继建立苏维埃政府和农民协会。土豪劣绅对此咬牙切齿。恶霸地主谭保定利用部分群众的宗族

思想,于农历七月十五日,在谭家祠召集部分谭氏落后农民进行“宗族教育”,说什么:闹革命是叛逆祖宗,要逐出谭氏家族,让他们死无族册。谭连胜得知此情后,便马上召开党支部会议,研究对策。最后,他将计就计,带领“同盟”会员,来到古城谭家祠,进门劈头一句就问谭保定:“既然我们都是谭氏子孙,为什么祖宗只给你谭保定赐福?我们谭氏的穷人子孙为什么总是当牛作马?”这一“回马枪”杀得谭保定哑口无言,只好气急败坏地溜出祠堂。接着,谭连胜站在供桌上,将神龛上绣着“谭”字的大旗帜,扯成布条分给会员作为革命的标志,并在墙上写下了“促成全国总暴动”的巨幅标语。这种“叛祖”行为,顿时震动了二区,引来了大量“叛祖”的群众,投入革命洪流。不久,古城也成立了苏维埃政府。

为建立一支革命的武装,谭连胜在征得党组织同意后,精选了谭天仔、谭黄喜等16名健壮青年,组成高陇二区游击队,由谭连胜任队长。那时,这支队伍只有两根鸟铳,四把马刀,四颗手榴弹。为了增加队伍装备,谭连胜决定到湘东长兴乡谭弼繁家“借”枪。谭弼繁是湘东乡有名的大土豪,他霸占田地200多亩,每年收租数百担,并在当地还纠集反动武装,镇压农民革命。9月的一个晚上,谭连胜带领游击队来到谭弼繁家,先将站岗的卒了,然后冲进房。没动一枪一弹,就把这支反动武装缴了械。天一亮,谭连胜叫来农民群众开会分粮,并且在谭家的晒坪上召开了大会,大讲革命道理,动员人民参加革命。当地青年农民纷纷要求加入游击队,使这支新生的武装队伍从16人发展到60多人。

时事聚焦

针对近日西安多起群众反映看病就医难突出问题,孙春兰:

决不能以任何借口拒绝群众就医

针对近日西安市多起群众反映的看病就医难突出问题,中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰1月6日上午召开专题会议部署医疗服务保障工作,深入了解情况,查找问题症结,研究完善政策措施,有关部门和地方政府负责同志作了检查。

孙春兰指出,发生这样的问题十分痛心、深感愧疚,暴露出防控工作存在不严谨、不扎实的问题,教训深刻。疫情防控本身是为了人民的健康、为了守护每一个生命。医疗机构的首要职责是提供医疗服务,因此防疫期间决不能以任何借口将患者一拒了之。要深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神,统筹做好疫情防控和医疗服务保障工作,完善疫情条件下医疗服务管理运行机制。要根据不同患者的就医需求进行分类救治,对急危重症患者,不论有没有核酸证明,在医护人员做好防护的前提下,都要第一时间收治;对透析患者、放化疗等肿瘤患者以及孕产妇、新生儿等急需就医的,要设置定点医院,保障连续的医疗服务;对慢性病人的用药问题,要适当延长处方用量,通过社区卫生服务中心送药上门。每个区都要安排定点医院负责

接诊,由社区安排专门的车辆,给予通行证,开通绿色通道,点对点接送病人到医院。有关医疗机构也要设置必要的急诊抢救、手术和病房缓冲区,先救人,排除新冠后再转入普通病房。针对120电话打不通问题,已派督查人员深入了解情况,采取综合措施,增加工作力量,确保患者诉求能得到及时回应和解决。

据了解,针对西安高新医院孕妇产科事件,陕西省委和省政府立即成立联合调查组,对相关责任人进行了处理,深刻汲取教训,完善整改措施。省市联合召开二级以上医疗机构专题会议,明确发热门诊应开尽开,不得随意拒接急危重症患者。不得以疫情防控为由拒绝发热患者。要紧盯特殊人群、重点人员就医需求,加快摸排透析患者、孕产妇、新生儿等底数,扩大定点医院数量,加强急救车辆储备,着力打通看病就医的“最后一公里”,切实满足封控区、管控区隔离观察人员和健康码为红码或黄码等风险人员的诊疗需求。针对更广泛人群定点咨询用药需要,采取互联网医院、互联网药店以及预约电话、服务热线等综合措施,合理分流普通群众的日常咨询、慢病用药等服务。



近日,在西安市长安区郭杜街道周家庄村村委会,医护人员在穿戴防护用品。
新华社记者 邵瑞 摄

相关新闻

西安卫健委:向全市人民致歉

1月7日下午,陕西西安市召开疫情防控新闻发布会,介绍疫情防控最新情况。

2022年1月6日0时—24时,西安新增本土确诊病例57例。2021年12月9日0时—2022年1月6日24时,西安全市累计报告本土确诊病例1913例。目前,所有病例均已转运到定点医院隔离治疗。

新增57例确诊病例中,均为轻型;从居住地分布看,西咸新区33例、雁塔区12例、高新区8例、莲湖区4例;从发现方式看,隔离管控发现52例(含封控区),重点人群例行

3个中风险地区调整为低风险

据分区分级防控的工作要求和省市专家综合评估,经西安新冠肺炎疫情防控指挥部同意,自2022年1月6日起,未央区未央湖街道、曲江新区中海凯旋门社区、曲江新区中冶·曲

筛查发现5例;从年龄结构看,3—18岁6例、18—60岁47例、60岁以上4例;从性别分布看,男性45例、女性12例。

西安市卫健委副主任张波表示,西安市是个千万级人口城市,千万级人口,发生了各种各样看病就医难的突出问题,虽然我们全力以赴,还是没有考虑周全,没能提供好充足的医疗保障服务,没有能够处理好疫情防控和群众看病就医需求的矛盾,在此,我们深感愧疚,向全市人民致歉。

江山社区由中风险地区调整为低风险地区。

截至目前,西安共有高风险地区3个、中风险地区60个,除已公布的高、中风险地区外,全市其他区域为低风险地区。

西安 不得以查验核酸48小时阴性证明作为进出小区就医、转送病人和接诊的限制

西安市疫情防控指挥部1月7日公布《关于进一步明确各类人员就医流程的通知》,要求全市各社区(村)、西安急救中心和各医疗机构均不得以查验核酸48小时阴性证明作为进出小区就医、转送病人和接诊的限制。

通知要求,接诊医疗机构要严格落实首诊负责制。患者到达接诊医院后,凡无48小时核酸阴性证明的,同步采集核酸后,即可正常就诊。如确需转诊,须在稳定患者生命体征的前提下,由接诊医院负责联系转诊医疗机构。任何医疗机构不得以何理由推诿、拒诊患者。全市所有社区卫生服务中心(乡镇卫生院)要立即开诊,为辖区居民提供常见病、慢性病管理等基本医疗和公共卫生服务,不得因抽调医护人员核酸采样而导致基层医疗机构停诊。各街道

(镇)要根据社区人口数量及日平均诊疗需求,组建专业转运队伍,配备足够的转运车辆。做好辖区内孕产妇、肿瘤放疗化疗、血液透析等患者登记造册,提前预约就诊。

封控区、管控区人员就医由所在社区(村)安排工作人员或指导本人提前联系定点医院进行预约,告知需就诊人员相关情况及有关病情;预约成功后,在就医当日,申请安排专用转运车“点对点”送医;诊疗结束后,协调专用转运车接回,实行闭环管理。隔离酒店集中隔离观察人员常规诊疗服务由驻地医务人员提供;确需外出诊疗的,由隔离酒店工作专班直接联系定点医院,进行预约及安排专用车辆接送。防范区人员自行前往正常开诊医院就诊,也可通过提供网上诊疗平台的医院获得线上医疗服务。

(据新华社、中新网、央视新闻客户端、人民日报客户端)

28821206 责任编辑/美术编辑:刘珠星 校对:杨卓

新闻延伸

郑州本轮疫情累计报告本土确诊病例42例

据新华社郑州1月7日电 记者从郑州市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,截至7日8时,郑州市本轮疫情累计报告本土病例42例,均为确诊病例。

目前,郑州市确诊病例均为轻型和普通型,患者病情平稳。针对传播链条,郑州市正在深入开展流行病学调查,已累计推送涉疫数据1.27万条,落地排查1.26万条,排查出密接475人,次密接1075人。目前,郑州市已投用隔离酒店29家、隔离用房3751间,备用隔离点15家,隔离用房1426间,每个县市区已经分别备用隔离房间500家以上。全市累计集中隔离2023人,居家隔离1.36万人。

当前,郑州市已将管城回族区、二七区和中原区部分区域进行分类管理。全市有中风险地区2个,封控区16个,管控区5个,防范区3个,管控范围内除必要的生活设施外,娱乐场所等全部关闭。

国际疫情

全球累计新冠确诊病例超3亿例

新华社纽约1月6日电 美国约翰斯·霍普金斯大学6日发布的新冠疫情最新统计数据显示,截至美国东部时间6日20时22分(北京时间7日9时22分),全球累计新冠确诊病例超过3亿例,达300002021例,累计死亡5471816例。

数据显示,美国是截至目前累计确诊和死亡病例最多的国家,累计确诊病例58449898例,累计死亡833957例。累计确诊病例较多的国家还有印度、巴西、英国、法国、俄罗斯和土耳其等,累计死亡病例较多的国家还有巴西、印度、俄罗斯、墨西哥和秘鲁等。

这些数据来自约翰斯·霍普金斯大学新冠病毒研究项目实时汇总的各个国家和地区的数据。

约翰斯·霍普金斯大学统计数据显示,全球累计确诊病例2021年1月26日超过1亿例,同年8月4日超过2亿例。

世卫组织:新冠变异毒株B.1.640传播范围小 仍须提高警惕

据新华社日内瓦1月6日电 世界卫生组织专家6日表示,变异新冠病毒B.1.640毒株传播范围较小,先前之所以将其定义为“正在监控的变异毒株”,是为了引起警惕并加强监测。

法国研究人员近期在法国南部港口城市马赛发现12人感染这种毒株。一项尚未经过同行评议的研究显示这种毒株携带46种突变,比在多国蔓延的奥密克戎毒株的突变还多。